

399c

31 мая 1973

ЦК КПСС

В идеологических диверсиях, направленных против Советского Союза, реакционные враждебные центры из-за границы всеми способами продолжают раздувать факт самосожжения в г.Каунасе в мае прошлого года психически ненормального Р.Каланты, пытаясь его возвести в "национального героя". Антисоветские выпады и измышления особенно усилились в последнее время в связи с приближением даты его самосожжения. При поддержке и покровительстве определенных кругов США, орган реакционной литовской эмиграции, так называемый "Верховный комитет освобождения Литвы", издал антисоветское воззвание, в котором призывал литовские эмигрантские организации отметить эту дату, организовал "неделю памяти", издал портрет, почтовые марки. Учреждена ежегодная премия, которая будет вручаться за "произведения" искусства, отображающие "трагедию" Каланты. Антисоветскую пропаганду и в этом направлении усилили радиоцентры Рима, Ватикана, "Голос Америки".

Зарубежные антисоветские организации этими мероприятиями преследовали цель отрицательно повлиять на определенные группы населения республики. Однако их планы потерпели неудачу.

За границей им по существу не удалось организовать чествование "памяти" Каланты, в котором бы приняли участие более или менее значительные круги литовской эмиграции. В республике имели место лишь единичные проявления националистического характера.

Необходимо отметить, что ЦК КП Литвы, в связи с имевшими место в прошлом году антиобщественными проявлениями в городе Каунасе, принял развернутое постановление по дальнейшему усилению организаторской, политической, идеологической работы и осуществил весь комплекс необходимых мероприятий. Укреплен кадрами

ряд идеологических участков, усилена работа по воспитанию и расстановке кадров, особенно в учебных заведениях. Активная работа проведена в первичных партийных организациях, во всех коллективах. Антиобщественные проявления получили самое строгое осуждение рабочих, студентов, всех трудящихся.

Серьезная забота проявлялась о культурно-бытовых нуждах людей. Значительное внимание было уделено общеобразовательным школам, профтехучилищам. Усилена работа по моральному и эстетическому воспитанию юношей и девушек, активнее велась борьба с вылазками так называемых подражателей "хиппи", несколько их групп профилактировано.

Действенные меры были приняты по отношению к деградировавшим, хулиганствующим элементам. В течение года в Каунасе выявлено и трудоустроено 372 тунеядца и 134 привлечены к уголовной ответственности за уклонение от обязательного трудоустройства. 150 человек осуждено за хулиганство. 332 злостных алкоголика и группа психобольных направлены на принудительное лечение. Органами государственной безопасности разоблачена группа лиц, занимавшихся организованной националистической враждебной деятельностью, которые, хотя и не приняли непосредственного участия, но одобряли антиобщественные проявления в мае 1972 года. Наиболее активные четыре участника этой группы арестованы, 29 - профилактированы.

С приближением даты самосожжения Каланты ЦК КП Литвы счел необходимым принять самые действенные меры по пресечению возможных антиобщественных проявлений. Тем более, что поступали отдельные сигналы о намерениях определенных элементов отметить эту дату. В ЦК состоялись совещания руководителей соответствующих ведомств и секретарей горкомов и райкомов КП Литвы, разработаны планы по обеспечению общественного порядка не только в городе Каунасе, но и во всей республике.

При проведении всей работы партийная организация республики особое внимание уделяла росту идейной убежденности людей, патриотическому и интернациональному воспитанию населения, повышению политической бдительности, борьбе с националистическими

пережитками, при этом, в первую очередь, во всем опираясь и при самой активной поддержке рабочих, повышая роль каждого коллектива, всех средств массовой информации.

В город Каунас были направлены группы работников Министерства высшего и среднего специального образования, Министерства просвещения и Комитета по профессионально-техническому образованию для оказания практической помощи учебным заведениям в постановке учебно-воспитательной и внеклассной работы, организации досуга и культурного отдыха учащейся молодежи. В вузах, школах и профтехучилищах осуществлялись мероприятия по усилению идейно-политического и правового воспитания учащихся, по улучшению работы среди родителей.

В Каунасе была усилена патрульно-постовая служба нарядов милиции и народных дружинников, однако имевшиеся в городе дополнительные силы для пресечения возможных проявлений не демонстрировались.

Вместе с тем ЦК КП Литвы осуществил обширный план контрпропагандистских мероприятий по разоблачению антисоветской, антикоммунистической деятельности идеологических центров из-за рубежа. Через ЭЛБТА-ТАСС, АПН в зарубежную печать был направлен ряд материалов, вскрывающих лживость буржуазной пропаганды, всячески раздувавшей имевшие место в прошлом году антиобщественные проявления. Для иностранной печати было передано интервью с матерью Каланты, заключение комиссии экспертов, много материалов о жизни и труде каунасцев, передовиках производства, других заслуженных людях и молодежи города. Большое место отводилось пропаганде достижений Советского Союза, республики в экономической, общественной и культурной жизни, братства, нерушимой дружбы и сотрудничества советских народов. В целях разоблачения несостоятельности буржуазной пропаганды активно использовались мероприятия в связи с возвращением на Родину из США одного из руководителей так называемого "Верховного комитета освобождения Литвы" В.Альсейки, а также из Швеции - К.Барткуса. (К.Барткус в 1968 году, находясь в туристической поездке в

Югославии, остался за границей и провел несколько лет в капиталистических странах).

Благодаря проделанной работе в республике не было каких-либо организованных групповых антиобщественных проявлений. Кстати, проведенное расследование и судебный процесс над группой хулиганов, которые нарушали общественный порядок в прошлом году в городе Каунасе, не выявили наличия каких-то организаций, спровоцировавших эти проявления, осужденные наиболее активные хулиганы между собой даже не были знакомы. В мае текущего года были выявлены лишь отдельные лица, которые пытались отметить дату самоожжения Каланты: 14 из них намеревались возложить цветы на месте самоожжения и кладбище, 10 - распространить листовки антисоветского содержания. Подобные отдельные проявления (листовки, надписи и т.п.) имели место еще в 7 городах и районах. Вышеотмеченные отрицательные проявления совершили молодые люди, в основном учащиеся средних общеобразовательных школ и профтехучилищ, как правило, из неблагополучных семей, из-за отсутствия подчас необходимой индивидуальной работы в отдельных учебных заведениях и под влиянием заграничных враждебных радиопередач. По фактам антиобщественных проявлений возбуждены уголовные дела и по ним проводится расследование.

ЦК КП Литвы принимает дополнительные меры по дальнейшему усилению воспитания трудящихся и особенно молодежи, укреплению правопорядка, росту политической и трудовой активности тружеников республики. Видимо, надо осуществлять более решительные меры в административном порядке против всяких деградированных, антиобщественных элементов, однако наши возможности ограничены. В ближайшее время Бюро ЦК КП Литвы рассмотрит вопрос о ходе выполнения постановления ЦК от 30 мая 1972 года "Об усилении политической и организаторской работы в связи с имевшими место антиобщественными проявлениями в городе Каунасе".

В целом обстановка в республике характеризуется постоянно возрастающим политическим и трудовым подъемом. Подготовка и празднование юбилея 50-летия Союза ССР вылились в яркую демонстрацию сплоченности трудящихся Советской Литвы вокруг Коммуни-

стической партии, демонстрацию дружбы и единства со всеми братскими народами. На высоком идейном и организационном уровне прошли первомайские демонстрации. По случаю праздника Победы в городах республики состоялись торжественные прохождения воинов - встречи их с трудящимися, которые вылились во внушительную демонстрацию единства армии и народа. Активно развернулась подготовка к выборам в местные Советы депутатов трудящихся. Хорошо прошли различные массовые мероприятия, в частности праздник песни и танца в Каунасе 26-27 мая сего года.

Трудящиеся Литвы с большим одобрением встретили решения апрельского Пленума ЦК КПСС. Итоги Пленума ЦК обсуждаются в партийных организациях республики, этому посвящаются широко проводимые лекции, доклады и беседы. Коммунисты, все трудящиеся республики горячо поддерживают внутреннюю и внешнюю политику ЦК КПСС, всецело одобряют деятельность Политбюро ЦК КПСС и лично Генерального секретаря ЦК партии товарища Леонида Ильича Брежнева, готовы и впредь отдать все силы для осуществления решений XXIV съезда КПСС.

Секретарь ЦК КП Литвы

А. Свечин

*1 ж.з. издана - Свечин
4.51-737*